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FORUM REGIONAL 

Face aux changements climatiques, soyons acteurs : ça chauffe !
Toulouse, le 27/08/2015
Cher-e-s ami-e-s,

Après cette période estivale, c’est la rentrée et la reprise de nos activités. Une rentrée qui s’annonce chargée en temps forts pour nous ! Une rentrée fortement marquée médiatiquement par les questions environnementales, à quelques mois du début de la COP21.

Le CCFD-Terre Solidaire est au cœur de cette actualité et il s’agit bien pour nous de sensibiliser à la réalité et à l’ampleur de la crise écologique dans ses nombreuses composantes. De par le monde, des millions de personnes, victimes de sècheresses meurtrières ou de typhons, doivent quitter leurs terres inondées ou devenues infertiles. Les dérèglements climatiques impactent fortement les populations les plus vulnérables, qui ont le moins contribué au problème, et anéantissent les efforts pour un développement viable capable de nourrir la planète. Inégalités, faim, crise écologique : mêmes causes, mêmes combats. Les enjeux de transformation sociale, de solidarité internationale et de développement sont indissociables des questions environnementales et climatiques. Ces dernières questionnent le modèle de développement dominant, basé sur une croissance infinie, à l’origine de la crise écologique comme des inégalités sociales. 

L’Humanité est confrontée à deux urgences : savoir vivre en harmonie avec la nature, dans le respect de ses limites, et savoir partager équitablement les richesses entre les peuples. Le défi est de trouver un nouveau paradigme, respectueux de la dignité humaine et de l’environnement, et de lier les enjeux de justice écologique et sociale à une logique de solidarité internationale. 

Le CCFD-Terre Solidaire souhaite également, à côté d’autres organisations, agir afin de faire entendre les voix des citoyens et mobiliser largement afin de lancer un mouvement fort et durable pour la justice climatique. Par essence transfrontières, les problématiques environnementales, notamment climatiques, interrogent également les liens entre ce qui se passe « ici » et ce qui se passe « là-bas ». La question de la justice climatique est ainsi un moyen supplémentaire de lier les luttes locales (en France et dans le monde) aux revendications globales que nous pouvons porter avec nos partenaires des pays du Sud, ainsi que de lier les enjeux de gestion durable de tous les territoires. 

Les membres de la coordination régionale et les Equipes d'Animation diocésaines de la région Midi-Pyrénées Roussillon vous invitent au Forum Régional sur le thème

« Face aux changements climatiques, les citoyens en action »

le samedi 19 septembre 2015 de 9h30 à 17h30

au Centre d’accueil de la Molle

365 Impasse Maurice Bayrou 82000 Montauban
Il s’agira de montrer l’importance d’une mobilisation personnelle et collective.
Nous comptons vraiment sur votre participation à cette rencontre régionale.

 

Déléguée de région Hélène CETTOLO 
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