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FAITS MARQUANTS
· 547 949 personnes déplacées internes dans la province au 25 mars 2012 

· Niveau de choléra le plus bas atteint depuis janvier suite à la mise en oeuvre de projets WASH financés par le CERF.

· Plus de 2 100 incidents de protection contre les civils rapportés dans la province.

CONTEXTE GENERAL ET SITUATION SECURITAIRE
L’accès humanitaire et les activités des partenaires humanitaires ont été partiellement limités suite à la poursuite des opérations unilatérales des Forces Armées de la République Démocratique du Congo (FARDC) dans plusieurs territoires de la province et au lancement de l’opération militaire FARDC, soutenue par la MONUSCO, dans le nord-est du territoire de Beni.

Dans le Territoire de Beni, le lancement de l’opération conjointe Radi Strike (Attaque Foudroyante) contre le groupe armé étranger Allied Democratic Forces (ADF) fait suite à l’opération précédente lancée en juillet 2010 (Opération Ruwenzori) . Les opérations menées à l’est du territoire dans des zones relativement peu peuplées devraient durer trois mois, cependant les humanitaires craignent que les localités et villages habités, situés dans les zones de présence des ADF et FARDC ainsi qu’en périphérie de ces zones, ne soient directement ou indirectement touchés. Face à l’opération Radi Strike en cours et les opérations envisagées contre les FDLR dans le Territoire de Lubero, la communauté humanitaire du Grand Nord a préparé un plan de contingence afin de répondre à la crise humanitaire qui pourrait survenir.

Dans les zones actuelles de présence des ADF et FARDC, il est estimé que près de 38 000 personnes pourraient se déplacer si l’opération devait se dérouler dans des conditions plus difficiles que prévues. Dans le territoire de Lubero, dans le cadre d’opérations unilatérales, ce sont potentiellement 60 000 personnes qui pourraient se déplacer, en fonction de l’ampleur et de l’étendue géographique des opérations et des agissements des groupes armés et des FARDC. Toutefois, entretemps, la situation dans la province ayant considérablement évolué, les prévisions et le plan de contingences devront être revus.

Au début du mois de mars, la partie sud-est du Territoire de Lubero a fait face à une recrudescence des cas d’insécurité perpétrés par les miliciens Mayi-Mayi du Front des patriotes congolais (FPC). Les villages et localités de Kalimba, Vyanze, Kiribata, Kivambiro, Mutondi, Kinyatsi, Makolo, Vusayira et Bungulo ont été directement touchés suite aux nombreux pillages perpétrés par les hommes de ce groupe armé. Afin de mettre un terme à l’insécurité, les FARDC ont installé à la fin du mois une position de militaires à Kalimba.

Parallèlement aux opérations conjointes, les FARDC ont poursuivi leurs opérations militaires unilatérales contre les groupes armés dans le Territoire de Rutshuru notamment. Les zones concernées étaient principalement Katemba ; Marangara dans le Parc national des Virunga, et Kishishe. Les groups armés, chassés de leurs zones d’approvisionnement, se sont livrés à de nombreux braquages de véhicules, cambriolages de maisons à la recherche de vivres, ainsi qu’à de fréquents pillages de bétail. De plus, la population a eu d’énormes difficultés d’accès à ses champs, ces derniers étant situés dans les zones opérationnelles.

Dans le Territoire de Masisi, l’activisme du groupe armé APCLS et les opérations militaires unilatérales lancées du 12 au 14 mars par les FARDC pour contrer l’avancée du groupe armé à Kinyumba et Luibo (nord-ouest de Masisi Centre) ont conduit à une réduction significative de l’accès humanitaire sur l’axe Lukweti – Nyabiondo, ne permettant pas aux partenaires humanitaires d’évaluer les besoins sur l’axe. Les affrontements ont engendré le déplacement de la population de cette zone vers Lukweti, Buboa, Bushani et Bukoba (chiffres non encore déterminés). De plus, après les violents combats qui ont eu lieu à Luibo du 12 au 13 mars, la population civile de Nyabiondo n’a pas pu accéder à ses champs situés dans une zone sous contrôle des FARDC, entraînant une réduction de produits vivriers sur le marché local.
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