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Butembo : le gouvernement et le M23 visés par les manifestants

Le pasteur Jacques Bieka de l’Eglise Jésus Seul Sauveur est inconsolable. Devant les ruines de son église, il ne comprend pas la folie qui a animé les manifestants qui y ont mis le feu. "C’est inadmissible… Comment ont-ils confondu l’église et la personne de Jean Marie Runiga (Ndlr : chef politique du M23 et fondateur de l’Eglise JSS) ? Ce qu’il fait n’engage pas notre Eglise" s’exclame-t-il. Dans la matinée du mercredi 21 novembre, des étudiants de l’Institut du bâtiment et travaux publics de Butembo ont quitté leurs auditoires du quartier Mucanga. Ils portaient des feuilles et des croix de fortune et se dirigaient vers la ville. Sur la route, ils ont été rejoints par des centaines des badauds qui gonflent leurs rangs. Puis les étudiants d’autres institutions sont entrés dans la danse. Les commerçants ont rapidement fermé leurs boutiques et la panique s’est installée en ville. "Quand ce sont les étudiants, ils faut pas blaguer… Ils sont capables du pire ceux là", explique Kavira Mwenge, vendeuse de chaussures.
Les manifestants en colère n’ont pas de revendications claires. Ils ne portent aucune pancarte. "Nous dénonçons l’irresponsabilité du gouvernement qui a trahi notre peuple en laissant les rebelles prendre la ville de Goma. Nous refusons aussi la rébellion du M23" s’époumone un étudiant, torse nu. La police essaie difficilement de contenir cette foule incontrôlée mais, très vite, elle est débordée. 
Au passage, c’est le bureau du Burec (Bloc uni pour la renaissance et l’émergence du Congo, parti politique du gouverneur de province du Nord Kivu) qui est incendié mais le feu est vite maîtrisé par les pompiers. La radio Victoire Horizon (appartenant elle aussi au gouverneur) essuie quelques jets de pierres. "Ce genre de comportement est une expression de colère et le gouvernement devrait prendre tout cela en compte, sinon plusieurs déçus risquent de s’engager dans la rébellion", explique pour sa part Japhet Kabwe, président urbain de l’UNC (Union pour la nation congolaise, parti de l’opposition).
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