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Faits saillants
· Circulation interrompue entre Beni/Bunia et Kisangani suite à l’effondrement du pont Epulu. 

· Plus de 3 300 enfants vulnérables assistés par différents partenaires humanitaires pour la rentrée scolaire. 

· 825 ménages déplacés sur le site spontané de Kanyaruchinya retournent à Rugari (Territoire de Rutshuru).

Contexte
Les affrontements entre groupes armés continuent dans plusieurs territoires de la Province du Nord-Kivu, menant à des défis sécuritaires importants et à une recrudescence des incidents de protection tant contre les civils que les partenaires humanitaires. Au cours de la semaine précédente, 547 incidents de protection ont été enregistrés sur l’ensemble de la province, et quatre organisations humanitaires ont été victimes de braquages et de vols sur plusieurs axes.

Accès humanitaire
La circulation entre Beni/Bunia et Kisangani est interrompue depuis le 12 septembre suite au nouvel effondrement du pont Epulu, causé par le chargement excessif d’un camion de marchandises. Le matériel pour la réhabilitation du pont vient d’arriver sur le site et la réparation doit commencer sous peu.

Protection des civils
Selon le monitoring de protection, 547 incidents de protection ont été enregistrés du 9 au 15 septembre 2012 dans la province du Nord Kivu, contre 407 cas signalés la semaine précédente, soit une augmentation de 26%.
Le Territoire de Rutshuru a connu une forte augmentation du nombre de cas (151 par rapport aux 106 cas de la semaine précédente), et le Territoire de Beni est également passé de 42 à 99 cas a cause d’une recrudescence d’incidents de criminalité dans la zone. Parmi les violations rapportées, 6% avaient trait aux violences sexuelles, 53% aux droits à la propriété et 26% à la liberté des personnes. Les principales victimes des violations signalées sont les populations résidentes avec 452 cas, et les déplacés avec 95 cas.
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