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Faits saillants
· La majorité des sites spontanés / publics de déplacés du Territoire de Rutshuru sont désormais vides  

· Plus de 18 000 personnes assistées en biens non alimentaires à Beni et Masisi. 

Contexte général
Dans le Territoire de Rutshuru, le contexte reste dominé par l’impasse. Aucune évolution majeure n’a été observée pendant la semaine dans les zones contrôlées par les FARDC ou M23. Des bombardements de la MONUSCO et FARDC, le 12 juillet, des positions du M23 dans la zone générale de Bugina ont été rapportés.
Par ailleurs, selon des sources locales, des cas de recrutements forcés des jeunes par divers groupes armés seraient rapportés dans certaines localités du centre et nord-est du Territoire. Cette situation aurait été à la source de déplacements vers l’Ouganda, Rutshuru Centre et la cité de Kiwanja les jours passés.
Dans le Territoire de Walikale, les éléments du groupe armé Raia Mutomboki se sont emparés de Walikale Centre après des affrontements avec les FARDC. Une partie de la population aurait fui vers la brousse et vers d’autres localités, notamment Mubi, à l’ouest de Walikale Centrevp.

Accès humanitaire
Depuis le 9 juillet, les partenaires humanitaires opérationnels dans la partie sud du Territoire de Lubero ont réduit leurs activités suite aux tensions sécuritaires observées dans cette zone. En attendant l'évolution de la situation sécuritaire dans cette zone, ces organisations ont délocalisé momentanément leurs membres du personnel.

La présence des FARDC sur les tronçons Masisi – Kahandja – Kashebere facilite le trafic routier sur l’axe routier Goma – Walikale.

Protection des civils
Dans le Territoire de Walikale, la situation de protection des civils est préoccupante. Selon le monitoring de Protection du HCR, ce territoire a enregistré 42 cas de violences sexuelles sur les 72 rapportés durant le mois de juin.

OCHA/Nord-Kivu - Rapport hebdomadaire au 18 juillet 2012
Pièces jointes Download
