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Faits saillants
· Reprise d’affrontements entre les FARDC et le M23 dans la région de Kibumba  

· Plus de 158 000 personnes assistées en vivres à Beni, Masisi, Nyiragongo et Walikale  

· Plus de 3 500 nouveaux déplacés (788 ménages) à Lubero. 

Contexte général
Des affrontements entre les Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) et les mutins du Mouvements du 23 mars (M23) ont été rapportés dans la journée du 24 juillet dans le groupement de Kibumba, dans le Territoire de Rutshuru. Ces affrontements ont entraîné la suspension temporaire des mouvements des humanitaires sur l’axe Goma – Rutshuru et ont provoqué le déplacement d’un nombre encore indéterminé de personnes vers Kibati et Kibumba.

Par ailleurs, après l’occupation de Walikale Centre du 17 au 19 juillet par des éléments du groupe armé Raia Mutomboki, les FARDC ont repris le contrôle de la ville le 19 juillet après des affrontements qui ont provoqué des mouvements de populations vers la brousse et d’autres localités éloignées, notamment sur les axes Walikale Centre – Lubutu (est) et Walikale Centre – Mpofi – Kibua (ouest). Le 20 juillet, les Raia Mutomboki ont également attaqué les localités de Mubi et Ndjingala, situées respectivement à 32 km et 44 km à l’est de Walikale Centre.

Dans le Territoire de Masisi, des affrontements entre les FARDC et les éléments du groupe armé de l’Alliance des patriotes pour un Congo libre et souverain (APCLS) ont été rapportés le 18 juillet dans la localité de Kashuga.
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