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Faits saillants
· Plus de 100 000 personnes retournées pendant que près de 30 000 autres restent déplacées dans le Territoire de Rutshuru.  

· Organisation des classes de récupération pour des élèves déplacés dans 22 écoles du Territoire de Walikale.  

· Alerte sanitaire : un cas suspect d’Ebola rapporté par les autorités sanitaires dans le Territoire de Beni. 

Contexte
Depuis près de deux semaines, la situation sécuritaire au sud du Territoire de Masisi s’est fortement détériorée.
Dans les deux groupements Ufamandu, les affrontements entre Raïa Mutomboki et la coalition FDLR-Nyatura, ont provoqués de nombreux déplacements de populations et occasionné la mort de plus d’une vingtaine de personnes. En date du 20 août, des accrochages entre éléments Nyatura et FDLR dans le village de Nyamyumba ont provoqué, selon des sources locales, la mort de cinq personnes et le déplacement de plusieurs autres vers Ngungu centre. Par ailleurs, dans les deux groupements Nyamaboko, des mouvements de population ont été signalés vers Masisi centre et de nombreuses localités dont notamment Kibabi, Lushebere et Burora suite aux affrontements entre les Forces de défense congolaise (FDC) et les Nyatura, le 19 août, dans les villages de Bulinda, Matala, Kaliki, Ngululu, Nyabyakwa ainsi que l’incendie de plusieurs habitations à Kaliki et Ngululu, les 20 et 21 août, par la coalition Nyatura-FDLR.(cf. Mouvements de Population).

Accès
Un convoi de partenaires humanitaires a été braqué le 17 août sur l’axe Mweso – JTN – Katsiru – Nyanzale par des présumés FDLR. Les biens de valeurs ont été emportés sans violence physique sur le personnel. Depuis le 16 août, la localité de JTN serait sous le contrôle de ce groupe armé qui taxerait illégalement la population. En 2011, l’axe Mweso – Nyanzale avait été pendant de nombreux mois celui enregistrant le plus de braquages contre les partenaires humanitaires, notamment au niveau de JTN et Katsiru. L’axe en question est un accès important à la Zone de santé de Birambizo (Territoire de Rutshuru) et reste une des rares routes en bon état pour accéder à la zone où de nombreux projets humanitaires sont mis en oeuvre.
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