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Faits saillants 

· Combats entre FARDC et M23 à Mpati : près de 7 000 personnes déplacées à Kitchanga centre.

· Plus de 772 450 personnes déplacées internes au Nord-Kivu depuis janvier 2009. 

· Journée mondiale du lavage des mains : 100 000 personnes sensibilisées à Goma, Mugunga I et Kanyaruchinya. 

· 2 517 survivants de violences sexuelles dans le Nord-Kivu au premier semestre 2012 selon un rapport HEAL Africa.

Contexte
Depuis le 10 octobre, la zone de Mpati (nord-ouest de Kitchanga) qui compte quatre camps CCCM avec plus de 18 000 personnes déplacées (source UNOPS ), est le théâtre d’affrontements entre les Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) et des éléments du M23 soutenus par des groupes armés locaux. Cette situation aurait engendré le déplacement d’environ 2 500 personnes vers la base MONUSCO de Mpati ainsi que 7 000 personnes à Kitchanga centre selon les premières estimations de la Croix-Rouge congolaise. La plupart des déplacés se trouveraient en familles d’accueil et d’autres se seraient rendus dans les camps CCCM (Camps Coordination Camp Management) géré par le HCR et ses partenaires de Mongote, Kahe et Mweso. Les partenaires opérant dans la zone ont dû suspendre momentanément leurs activités, à l’instar de Médecins Sans Frontières (MSF) qui menait, du 8 au 13 octobre, une campagne de vaccination préventive contre la rougeole en partenariat avec le Bureau central de la Zone de Santé de Mweso. Malgré une interruption momentanée, la campagne a couvert 76,8% de ses objectifs en vaccinant 3 846 enfants sur un total de 5 010 ciblés initialement.

Dès le 13 octobre, les FARDC ont repris leurs positions dans la zone. Cependant depuis le 17 octobre, d’autres combats ont débuté au sud de Kitchanga, à Kirolirwe, localité située à environ 45 km de Goma sur l’axe principal. Cette situation pourrait avoir un impact important en termes d’accès au Territoire de Masisi et à la zone de Kichanga où sont localisés plus de la moitié des camps CCCM et la majorité des sites spontanés répertoriés à ce jour dans le Nord-Kivu.

Dans le Territoire de Rutshuru, des affrontements entre Mayi-Mayi Shetani et FDLR sont rapportés depuis le 10 octobre entre Kiseguru et Katwiguru. Cette situation a engendré des déplacements en direction de Kiwanja ainsi que sur l’axe Kiwanja – Nyamilima – Ishasha dont le nombre n’est pas encore connu.
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