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Faits saillants
· Plus de 26 000 personnes retournées (5 242 ménages) enregistrées en Territoire de Walikale et plus de 5 000 personnes déplacées (1 091 ménages) récemment arrivées dans la zone de Kitchanga (Territoire de Masisi). 

· Plus de 29 000 déplacés servis via les foires aux biens non-alimentaires (NFI) à Walikale.

Contexte
Dans le Territoire de Masisi, suite au meurtre d’un conducteur de moto à 3 km de Masisi Centre, le 30 septembre, des jeunes gens ont incendié des huttes dans le camp de déplacés de Kilimani à Masisi Centre, provoquant le déplacement d’une partie de déplacés de ce camp vers Masisi Centre et le camp de Lushebere.
Face à cette situation, une vive tension a été observée ce lundi 1er octobre à Lushebere (6 km au sud de Masisi Centre) où des éléments présumés du groupe armé Nyatura ont barricadé la route pour empêcher toute circulation. Les membres du personnel de quelques organisations humanitaires se trouvant à Masisi Centre n’ont alors pas pu franchir cette barrière, mais devraient pouvoir rejoindre Goma dans les meilleurs délais.

Dans la journée du 1er octobre, le M23 a pris le contrôle de la route Nyamilima-Ishasha sans combattre.

Accès humanitaire
Dans le Territoire de Rutshuru, l’activisme et la confrontation entre Mayi-Mayi et Forces Démocratiques de Libération du Rwanda (FDLR) ont aggravé l’insécurité sur la route Nyamilima – Ishasha. Plusieurs civils ont été tués sur la route pendant le courant de la semaine. Les quelques partenaires opérant sur l’axe ont provisoirement suspendu leurs mouvements.

Protection des civils
Selon le monitoring de protection, 566 incidents de protection ont été enregistrés du 16 au 22 septembre 2012 :
168 cas dans le territoire de Masisi, 148 dans le territoire de Rutshuru, 125 dans le territoire de Walikale, 58 dans le territoire de Beni, 50 dans le territoire de Lubero et 7 dans celui de Nyiragongo. Ce chiffre confirme une tendance à la hausse observée depuis la fin août, passant ainsi de 370 incidents au 31 août au chiffre actuel.
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