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Faits saillants
· Des affrontements violents entre les groupes armés Cheka et APCLS poussent la population à fuir Pinga 

· Augmentation des incidents de protection dans le Nord-Kivu, notamment dans le Masisi 

· Foires aux vivres et NFI organisées dans plusieurs secteurs, dont une foire pour 57 000 déplacés dans le site de Kanyarunchinya.

Contexte
La situation sécuritaire demeure instable dans plusieurs territoires du Nord-Kivu, avec des conflits entre groupes armés (FDLR, Mayi-Mayi, Raia Mutomboki, Nyatura, FDC, NDC/Cheka et APCLS), ainsi que les tensions entre ces groupes armés et les Forces Armées de la République Démocratique du Congo (FARDC).

À Pinga, à la frontière entre les territoires de Walikale et Masisi, des affrontements violents ont repris le 13 septembre entre les groupes Cheka et APCLS, qui luttent pour le contrôle de la ville. Le conflit a fait fuir de nombreux habitants de Pinga vers l’axe Mpeti-Kalembe-Kashuga et empêche actuellement tout accès humanitaire dans la zone. Suite aux affrontements, la Commission Nationale pour les Réfugiés (CNR) signale l’arrivée de 180 nouveaux déplacés dans les camps CCCM de Kashuga en provenance de Kalembe, ainsi que de 29 autres arrivés dans le camp de Kashuga en provenance de Minzenze, Mpeti, et Matinge (sur la route de Pinga).

Protection des civils
Selon le monitoring de protection, 407 incidents de protection ont été enregistrés du 3 au 8 septembre 2012: 127 cas dans le territoire de Masisi, 106 dans le territoire de Rutshuru, 90 dans le territoire de Walikale, 42 dans le territoire de Beni, 39 dans le territoire de Lubero et 3 dans celui de Nyiragongo. Les violations majeures sont principalement constituées de violences sexuelles, violations touchant à l’intégrité physique, atteintes à la liberté des personnes et de droits à la propriété.

Ceci représente une augmentation par rapport aux 370 incidents enregistrés du 26 au 31 août, avec un nombre plus élevé d’incidents dans tous les territoires sauf à Beni et Nyiragongo. L’augmentation est particulièrement forte dans le territoire de Masisi, qui est passé de 96 à 127 incidents.

Mouvements de Populations
À Vukovi, la CERAO et le Conseil Norvégien pour les Réfugiés (NRC) ont confirmé la présence de 682 ménages déplacés et 272 familles d’accueil vulnérables fuyant les affrontements entre la FARDC et les groupes armés à Musasa et Kasugho depuis début août.

Bukununu, au sud-est du Lubero, accueille actuellement 308 ménages déplacés qui ont besoin d’abris et de biens non-alimentaires, selon une nouvelle évaluation de NRC. Ces déplacés proviennent des localités affectées par les récents affrontements en territoire de Rutshuru.
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