OCHA/Nord-Kivu - Rapport hebdomadaire au 07 août 2012 

Faits saillants
· Visite du secrétaire Général Adjoint aux Affaires Humanitaires et Coordonnateur des Secours d’urgence au Nord-Kivu  

· Plus de 2 000 personnes déplacées (414 ménages) sont arrivées à Walikale Centre  

· 78 cas de rage avec six décès rapportés dans le Territoire de Beni. 

Contexte général
En visite au Nord-Kivu, Madame Valérie Amos, Secrétaire Général Adjoint aux Affaires Humanitaires et Coordonnateur des Secours d’Urgence, est arrivée ce 7 août à Goma pour une visite de deux jours. Elle s’est entretenue avec le Vice-Gouverneur et les partenaires humanitaires sur la situation sécuritaire et humanitaire qui prévaut dans la Province, les interventions humanitaires en faveur de déplacés et les défis à relever.

Dans le Territoire de Walikale, des affrontements entre Raia Mutomboki et Mayi-Mayi Akilimali ont été rapportés du 28 juillet au 1er août sur l’axe Ntoto – Iseya, à l’est de Walikale et auraient poussé une grande partie de la population des localités situées le long de cet axe à se déplacer en brousse. Selon des sources locales, trois personnes auraient été tuées, 16 personnes blessées, parmi lesquelles trois enfants et des maisons incendiées.

Accès humanitaire
La distribution des vivres PAM prévue pour le 2 août dans les camps de déplacés de Kashuga I, II (Territoire de Masisi) a été provisoirement suspendue à cause de l’insécurité qui prévaut dans cette zone.

Dans le Territoire de Walikale, les partenaires humanitaires ont rapporté des contraintes d’accès physique sur le tronçon Ndjingala – Biruwe, long de près de 40 km sur l’axe Walikale Centre – Lubutu, où la route serait en dégradation.

Mouvements de Populations
A Walikale Centre, 414 ménages déplacés de la 4ème vague datant du 15 juin au 2 août 2012 ont été enregistrés par le comité de déplacés et se sont ajoutés à 3 619 ménages de trois vagues antérieures de février à avril 2012. Le total rapporté par les sources locales de ménages déplacés à Walikale Centre est de 4 023 ménages. Le comité de déplacés de Walikale Centre signale une forte concentration de déplacés dans les localités de Nsengu, Buringa, Mataka et Kilambo. L’enregistrement serait en cours.
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