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Faits saillants 

· Plus de 15 000 personnes déplacées enregistrées à Kitchanga (Masisi) du 31 août au 7 novembre. 

· Des tronçons routiers restent impraticables dans le Masisi. 

· Augmentation des cas de choléra dans les zones de santé de Karisimbi, Masisi et Kirotshe. 

· Plus de 30 000 enfants malnutris et femmes pris en charge dans 83 unités nutritionnelles par le PAM.

Contexte
Une tension interethnique règne depuis quelques jours entre les communautés Hunde et Hutu dans le sud du Territoire de Masisi suite à l’assassinat d’un membre de la communauté Hutu par des inconnus. Les Hunde étant indexés, des maisons leur appartenant, dans le groupement de Buabo, ont été incendiées par les éléments présumés de la milice Nyatura. Cette tension a poussé près de 1 500 personnes à se déplacer vers Masisi Centre. 
Des militaires FARDC ont été déployés depuis le 11 novembre dans cette zone et une accalmie est observée.

A Walikale, des affrontements entre les Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) et les éléments de Ndume Defence of Congo de Cheka ont été rapportés le 12 novembre dans la localité de Pinga, au nord-est de ce Territoire et ont occasioné des déplacements de population ( chiffres non encore disponibles) vers la base de la MONUSCO, les forêts environnantes et sur l’axe Kailenge. 

Dans le Territoire de Rutshuru, 10 personnes ont été tuées et plusieurs autres blessées lors de l’incursion d’hommes armés, le 10 novembre à Ruvumbura, à l’est de Rutshuru Centre, selon des sources locales. Ces mêmes sources attribuent cette attaque à des présumés éléments des Forces démocratiques de libération du Rwanda (FDLR).
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