OCHA/Nord-Kivu - Rapport hebdomadaire au 24 octobre 2012 

· | Imprimer |
· E-mail
Post 24 octobre 2012 

Catégorie parente: Rapports humanitaires
In Rapports hebdomadaires
Affichages : 98 

Faits saillants 

· Fermeture du poste frontalier entre Goma et Gisenyi (Rwanda) entre 18 heures et 6 heures. 

· Suspension temporaire des activités humanitaires à Rusamambo (Territoire de Walikale) suite au délabrement de la route. 

· 48 000 personnes déplacées et retournées assistées en biens non alimentaires (RRMP) dans le Territoire de Walikale. 

· Oxfam-GB et le PAM assistent plus de 31 600 personnes déplacées à Mugunga I avec des bons alimentaires.

Contexte
Le Gouvernement de la République démocratique du Congo (RDC) a décidé le 22 octobre de fermer la frontière entre Goma et Gisenyi (Rwanda) de 18 heures à 6 heures, afin de renforcer les mesures de sécurité déjà en vigueur telle que la limitation de circulation des transports en commun après 20h.

Au nord de Masisi centre, le 22 octobre, des affrontements ont eu lieu à Lukweti entre des éléments de l’Alliance des patriotes pour un Congo libre et souverain (APCLS) et des présumés M23. Ces affrontements auraient provoqué des déplacements de personnes (chiffres inconnus) vers Nyabiondo et les localités environnantes. Le calme serait revenu à Lukweti et les éléments présumés M23 auraient été repoussés vers Nyabikere.

Accès
Certaines organisations humanitaires, intervenant notamment dans les secteurs de l’eau, hygiène et assainissement ainsi que de l’éducation dans la zone de Rusamambo (nord-est du territoire de Walikale), ont suspendu leurs activités de manière temporaire à la suite de la détérioration du tronçon routier de 6 km reliant Kilambo à Rusamambo. Elles attendent la fin des travaux de réhabilitation de la route par l’ONG Welthungerhilfe pour reprendre leurs activités.
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