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Faits saillants
· Le PAM distribue 465 tonnes de vivres à plus de 50 000 personnes déplacées à Kanyaruchinya. 

· PAP-RDC assiste 5 500 personnes déplacées en vivres et biens non alimentaires au sud du Territoire de Lubero. 

· Taux de malnutrition aigüe globale supérieur au seuil d’urgence dans la Zone de santé de Rwanguba.

Contexte
Au sud du Territoire de Lubero, l’activisme des groupes armés continue d’être une menace pour les populations et les agences humanitaires. Deux véhicules humanitaires ont été braqués, le 23 août, à Miriki par des présumés FDLR, ces derniers prenant argent et téléphones sans violence physique sur le personnel. Par ailleurs, les incidents de protection contre les civils, notamment à Beni ville et Kasindi ont été nombreux ces dernières semaines, situation qui a poussé la société civile de Kasindi à décréter une journée ville morte le 20 août pour dénoncer l’insécurité.
Dans le Territoire de Rutshuru, des accrochages entre FDLR et Mayi-Mayi ont été rapportés les 26 et 27 août à Nyamilima, au nord du territoire.
Dans le groupement Ufamandu I, des attaques menées par les Raïa Mutomboki et des éléments déserteurs ont eu lieu, le 27 août, contre deux positions FARDC à Ngungu et Kasake au sud du Territoire de Masisi.

Mouvements de Population
• Mise à jour : Suite à l’arrivée de nouveaux ménages ces deux dernières semaines à Kanyaruchinya (Territoire de Nyiragongo), ce sont 4 015 ménages qui ont été enregistrés, portant le total de personnes déplacées à 10 768 ménages. Des réponses avaient été mises en place depuis fin juillet (cf. Bulletin d’Information Humanitaire No 26, 27, 28) et d’autres sont en cours de développement (voir section « Besoins et réponses humanitaires » ci-dessous).

• Mise à jour : Les derniers chiffres de déplacés fuyant les groupements d’Ufamandu et Nyamaboko font état à ce jour d’un total de 300 ménages à Kinigi, 500 à Kibabi, 1 200 à Rubaya et 110 dans les camps CCCM de Bihito et Kalinga à Masisi centre. De nombreuses personnes se trouvent dans des familles d’accueil et des infrastructures publiques (écoles et centres de santé) et nécessitent une assistance multisectorielle.

725 ménages déplacés sont hébergés en familles d’accueil dans les villages de Kasingiri, Matembe, Vutsorovya et Vutswaya depuis le début du mois d’août 2012, selon le Conseil norvégien pour les réfugiés (NRC) et son partenaire local, Centre d’encadrement d’enfants rescapés non accompagnés et orphelins (CERAO). Ces personnes proviennent des localités de Kalonge, Masika, Kanyatsi, Musenge, Bunyatenge, Mivehya et Lukaya, régulièrement ciblées par des attaques des groupes armés évoluant au sud-ouest du Territoire de Lubero et subissant aussi les affrontements de ces derniers avec les FARDC.
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