OCHA/Nord-Kivu - Rapport hebdomadaire au 31 octobre 2012 

· | Imprimer |
· E-mail
Post 31 octobre 2012 

Catégorie parente: Rapports humanitaires
In Rapports hebdomadaires
Affichages : 40 

Faits saillants
· Près de 1 500 ménages déplacés en familles d’accueil à Kitchanga centre. 

· CARE International assiste 15 500 personnes déplacées sur des sites spontanés dans la localité de Rubaya. 

· Plus de 28 400 personnes retournées assistées en vivres et NFI dans le Territoire de Rutshuru. 

· Organisation d’un atelier à Beni sur les problèmes d’accès aux champs dans la zone d’Eringeti.

Contexte
A l’ouest de Kitchanga (Territoire Masisi), du 27 au 28 octobre, des combats ont à nouveau opposé des éléments présumés M23 aux FARDC à Busumba, Kirumbi et Kalengera. Le 29 octobre, les FARDC ont repris le contrôle de la zone. La semaine précédente, des combats avaient déjà eu lieu dans la zone provoquant une première vague de déplacements vers Kitchanga et les localités environnantes. Selon les partenaires locaux, plus de 1 500 ménages seraient actuellement déplacés en familles d’accueil à Kitchanga centre.

Par ailleurs, le 24 octobre, des combats avaient opposés d’autres éléments présumés M23 aux FARDC à Kingi, sur l’axe Sake - Kitchanga, provoquant un mouvement temporaire de population vers Sake. Un renfort de FARDC a été envoyé dans la zone, permettant à nouveau la circulation sur l’axe et le retour des populations dans leur lieu d’origine.
John Ging, Directeur des opérations d’OCHA et Mark Bowman, Directeur général en charge des affaires humanitaires pour DFID, se sont rendus au Nord-Kivu du 22 au 23 octobre afin de prendre connaissance de la situation humanitaire dans la province et discuter avec les partenaires. A cette occasion, ils ont visité une foire NFI et vivres à Kitsumbiro avant de poursuivre leur mission au Sud-Kivu.
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