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Faits saillants
· Retour d’environ 10 000 personnes déplacées (2 000 ménages) à Bunagana, en Territoire de Rutshuru. 

· Plus de 51 000 personnes déplacées, retournées et autochtones vulnérables assistées en biens non alimentaires dans le Territoire de Walikale. 

· Plus de 12 000 personnes assistées en sécurité alimentaires dans le Territoire de Masisi 

· Recrudescence des cas malnutrition et de rougeole dans le Territoire de Beni.

Contexte
Dans le Territoire de Masisi, des affrontements entre FARDC et Raia Mutomboki ont été rapportés le 29 août à Luke, au sud de Masisi Centre. Ces accrochages ont causé la mort de trois civils, l’incendie de quelque 45 maisons et entrainé un déplacement de populations de Luke vers Kinigi, au sud de Masisi Centre.

La semaine passée, des affrontements ont opposé les Nyatura aux éléments du groupe armé Forces de la défense congolaise (NDC) dans les villages de Kautu, Lulambo, dans la localité de Miandja, en groupement de Nyamaboko 1er. Au cours de ces affrontements, des maisons ont été incendiés dans le village de Mukohwa.

A Walikale, selon des sources locales, depuis le 30 août, la localité de Pinga (nord-est) serait sous contrôle des les éléments de Cheka. Néanmoins, les éléments de l’Alliance des patriotes pour un Congo libre et souverain (APCLS) seraient dans cette zone. Par ailleurs, selon d’autres sources, il a été observé initialement une concentration d’une partie de la population de Pinga au niveau de l’hôpital général de référence et dans les écoles. Une autre partie se serait dirigée vers la localité de Kalembe, en Territoire de Masisi.

Mouvements de Populations
Selon l’ONG locale Femmes en mission pour soutien et actions (FEMISA), le retour progressif des habitants de Bunagana (sud-est de Rutshuru) et environs qui s’étaient refugiés en Ouganda est observé. Au 25 août, cette ONG a constaté le retour volontaire d’environ 2 000 ménages déplacés pendulaires qui vivaient entre la RDC et l’Ouganda alors que 791 autres ménages demeurent en Ouganda.

Selon des sources locales, environ 500 ménages de la localité de Luke (Masisi) se sont déplacés vers Kinigi suite aux affrontements entre Raia Mutomboki et FARDC survenus le 29 août. Ces chiffres sont à vérifier.
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