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Faits saillants 

· Le Gouvernement provincial du Nord Kivu a reçu le dimanche 4 novembre, un premier lot d'environ 100 tonnes de vivres et non vivres de la part du Gouvernement central en faveur des personnes déplacées. 

· Un éboulement de terre à Lukweti le 4 novembre a enseveli et tué une vingtaine de personnes. 

· Déplacement de populations rapportés à Lukweti suite à des affrontement entre l’APCLS et présumés M23. 

· Le PAM assiste 14 000 déplacés à Mugunga III. Pour l’année scolaire 2012 - 2013, le PAM prévoit de nourrir plus de 235 000 écoliers dans 380 écoles primaires de la province du Nord Kivu.

Contexte
Dans le Territoire de Masisi des affrontements ont eu lieu à Lukweti du 31 octobre au 1er novembre entre les éléments de la coalition des Forces démocratique de libération du Rwanda (FDLR), Ndume Defence of Congo (NDC), M23 et l’Alliance des patriotes pour un Congo libre et souverain (APCLS). Ces évenements auraient causé un grand déplacement de populations à Lukweti et Luibo ainsi que vers les villages environnants de Nyabiondo et Bukombo. Selon des sources locales, les APCLS ont repris le contrôle de Lukweti et repoussé la force de la coalition vers Mutongo, en Territoire de Walikale.

Par ailleurs, selon des sources locales, un éboulement de terre à Lukweti le 4 novembre a enseveli et tué une vingtaine de personnes. 

A Bwiza, village situé à 17 km à l’est de Kitchanga, des présumés M23 ont attaqué les positions de FARDC le 6 novembre. Selon des sources militaires, suite à des combats à l’arme lourde, les FARDC ont repoussé les assaillants vers le parc Virunga. Des mouvements de populations auraient été rapportés vers Kitchanga ; les chiffres n’ont pas encore été confirmés.

Dans le Territoire de Walikale le calme serait finalement revenu à Nyasi, Itebero et Musenge suite aux affrontements entre FARDC et Raia Mutomboki à Nyasi et Itebero Centre du 18 au 22 octobre. Selon des sources locales, plus de 60% de la population serait retournée à Itebero et les activités scolaires et commerciales auraient repris depuis.
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