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Faits saillants
· Près de 7 900 personnes déplacées et enregistrées dans les territoires de Beni, Lubero et Walikale. 

· Plus de 6 000 déplacés (1 228 ménages) servis via les foires aux biens non-alimentaires (NFI) à Lubero. 

· Résurgence des cas de rougeole et de choléra dans la zone de santé de Kamango (Territoire de Beni)

Contexte
Dans le Territoire de Walikale, la localité de Pinga, située dans le nord-ouest du territoire, est sous contrôle des Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) depuis le 8 octobre. Ces dernières sont entrées dans cette localité sans combattre les éléments de Cheka et ceux de l’Alliance des patriotes pour un Congo libre et souverain (APCLS) qui s’étaient retirés auparavant. Il n’y a pas eu de mouvement de population rapporté dans cette localité.

A Rutshuru, selon l’ONG locale Femmes en mission pour soutien et actions (FEMISA), des mouvements de population auraient été observés sur la route Nyamilima – Ishasha en raison de l’insécurité qui prévaut le long de l’axe. Le 1er octobre dernier, les forces du M23 avaient pris le contrôle de certaines localités sur la route et des sources ont rapporté cette semaine que les localités de Nyamilima et Ishasha seraient à nouveau passées sous le contrôle des éléments Mayi-Mayi du Commandant Shetani.

Dans la ville de Goma, le 8 octobre, des inconnus ont lancé des grenades à deux endroits dans le quartier Kahembe, blessant gravement 11 personnes. Depuis plus de trois semaines, la situation sécuritaire du Chef-lieu de la Province a été caractérisée par la recrudescence de l’insécurité, avec notamment plus d’une dizaine de meurtres enregistrés.
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