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Faits saillants
· Identification de plus de 11 000 personnes déplacées (2 310 ménages) dans le Territoire de Masisi. 

· 370 incidents de Protection enregistrés du 26 au 31 août au Nord-Kivu 

· Plus de 44 000 personnes déplacées assistées en sécurité alimentaires et en biens non alimentaires dans les Territoires de Masisi, Lubero et Nyiragongo.

Contexte
Dans le Territoire de Lubero, selon des sources locales, le 2 septembre, des affrontements ont opposé les FARDC à une milice locale Mayi-Mayi à Kyavirimu, dans la vallée du graben, près de 55 km au nord-est de Lubero. D’autres affrontements entre les FARDC et les éléments présumés Forces démocratique de libération du Rwanda (FDLR) ont été rapportés le 1er septembre entre Luofu et Kasiki, au sud de Lubero. Des affrontements ayant opposé les FARDC à une milice locale à Kalevya, à l’est de Lubero, ont également été rapportés.

Dans le Territoire de Masisi, du 1er au 2 septembre, des affrontements ont opposé les présumés membres de la coalition FDLR – Nyatura à celle des combattants FDC – Raia Mutomboki à Kazinga, dans la localité de Katuunda, groupement de Nyamaboko 1.

Accès humanitaire
L’axe Beni – Lubero est en état de délabrement avancé notamment, sur le tronçon d’un kilomètre entre Maboya et Butembo, à 30 km de Beni et le pont vers Kimbulu, entre Butembo et Lubero. L’Office des routes a entrepris des travaux de réhabilitation sur le tronçon de Maboya. Cependant, aucune initiative n’a été prise pour la réparation du pont entre Butembo et Lubero. Les acteurs humanitaires et tous les usagers de cette route, sont obligés de faire le détour par Musienene – Lukanga pour accéder à la cité de Lubero.

Protection des civils
Selon le monitoring de protection (Cluster Protection), 370 incidents de protection ont été enregistrés du 26 au 31 août 2012 dans la Province du Nord-Kivu, à savoir : 102 cas dans le Territoire de Rutshuru, 96 cas dans le Territoire de Masisi, 83 dans le Territoire de Walikale, 43 dans le Territoire de Beni, 35 dans le Territoire de Lubero et 11 cas dans celui de Nyiragongo. Les violations majeures ont principalement porté atteinte à l’intégrité physique et à la liberté des personnes et au droit à la propriété.

Mouvements de Populations
L’ONG Norvegian Church Aid (NCA) a rapporté la présence de 2 310 ménages déplacés à Kibabi Centre (Territoire de Masisi). Ces déplacés sont originaires de la localité de Luke et du groupement d’Ufamandu et ont fui des affrontements entre les Nyatura et les Raia Mutomboki.

Selon les autorités locales, 84 nouveaux ménages ont été enregistrés à Masisi Centre. Ces derniers proviennent des villages de Burora, Kazinga, Kishondja, Kyatchinge, Lushebere, Shoa et Tebero, fuyant préventivement des affrontements entre les coalitions FDLR – Nyatura à celle des combattants FDC – Raia Mutomboki à Kazinga, dans la localité de Katuunda, groupement de Nyamaboko 1. Ces ménages se sont rajoutés aux 264 autres enregistrés du 26 au 31 août 2012 en provenance de la même zone.

Suite aux affrontements entre FARDC et une milice locale, des habitants de Kalevya se sont déplacés vers Masereka (Territoire de Lubero).
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