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Faits saillants
· Plus de 1 900 ménages déplacés du Nord-Kivu arrivent dans la région de Minova.  

· Des enfants ont été identifiés au sein des groupes armés dans les territoires de Fizi et Kalehe.  

· 29 400 personnes vulnérables bénéficieront de la relance agricole et socioéconomique à Burhinyi. 

Contexte général
Protection
Les populations civiles et les humanitaires continuent de souffrir du très faible déploiement des éléments des Forces Armées de la RDC (FARDC) dans certaines localités du Territoire de Fizi. Le 24 juillet sur le tronçon Lubondja-Fizi centre, plus d’une vingtaine de civils empruntant leurs moyens de transport sont tombés dans une embuscade tendue par des hommes armés et ont été dépouillés de leurs biens. Le même jour et sur le même axe, un camion de l’ONG Tearfund a subi le même sort. Le commandant militaire du secteur basé à Fizi centre a indiqué qu’un bataillon sera déployé sur cet axe pour améliorer la sécurité.

L’ONG Centre de formation et d’action pour le développement (CFAD) signale le recrutement de 158 enfants par les Raïya Mutomboki à Kalonge dans le Territoire de Kalehe. Pour réduire le risque élevé de recrutement des enfants dans cette région, CFAD encadre plus de 400 enfants à travers des espaces conviviaux pour enfants. Cette ONG rapporte également la présence de 156 enfants qui travaillent dans les carrés miniers à Burhinyi (Mwenga) et Nindja (Kabare).

Mouvements de population
Depuis deux semaines, plus de 1 900 ménages déplacés sont arrivés dans la région de Minova (Kalehe) fuyant les affrontements entre les Raïya Mutomboki et les FARDC dans le territoire voisin de Masisi (Nord-Kivu). Ces ménages se sont installés pour la plupart dans des familles d’accueil notamment à Bweremana et Minova centre et n’ont pas encore été assistés. A cause de l’insécurité résultant des affrontements entre des groupes armés et les FARDC depuis le mois de mai, plus de 22 900 personnes venant des villages du Nord-Kivu frontaliers avec le Sud-Kivu se sont déplacées dans les villages d’Irangi, Hombo Sud, Minova, et des Hauts Plateaux de Kalehe où ils ont reçu de l’assistance humanitaire. Hébergeant 46% des 851 700 personnes déplacées au Sud-Kivu, le Territoire de Kalehe demeure le plus affecté par les mouvements de population.

Dans le sud de la province, l’insécurité continue de pousser la population à se déplacer. Selon des sources humanitaires à Kilembwe (Territoire de Fizi, ouest), près de 300 ménages déplacés sont arrivés dans cette localité depuis le 21 juillet fuyant les affrontements entre les FARDC et les Forces démocratiques de libération du Rwanda (FDLR) à Katupu dans la même région. Dépourvus de moyens, ces déplacés ont notamment besoin d’accès aux soins de santé et des biens essentiels de ménage. 600 autres familles se sont déplacées notamment des localités de Kalazi, Manana et Mushule (Hauts Plateaux d’Uvira) vers Kyamafunu et Masango suite aux affrontements du 19 juin au 22 juillet entre FARDC et des groupes armés. L’ONG Centre de développement intégral de l’enfant rural (CEDIER) prévoit d’évaluer la situation de ces déplacés des Hauts Plateaux qui serait précaire.
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