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Faits saillants
· MSF met fin à son programme régulier dans les Hauts Plateaux d’Uvira à cause de l’insécurité. 

· Les centres de santé de Nduma et Nyambembe nécessitent un appui face au retour des déplacés.  

· Plus de 2 700 ménages déplacés sur l’axe Kalehe-Minova ont reçu des biens non alimentaires. 

Contexte général
Accès
A cause de l’insécurité persistante dans les Hauts Plateaux d’Uvira, l’ONG Médecins sans frontières (MSF) a annoncé la semaine dernière l’arrêt de son programme régulier dans la zone, tout en restant disposé à intervenir en cas d’urgence. A la fin du mois de février, cette ONG avait déjà réduit sa présence dans les Hauts Plateaux après l’attaque des hommes armés sur sa base de Marungu, et suspendait son appui à la zone de santé. Depuis 2009, MSF apportait son appui à six centres de santé pour fournir des soins de santé gratuits à plus de 26 000 personnes vulnérables et victimes des conflits armés.

Mouvements de population
Pour se mettre à l’abri de l’insécurité causée par les affrontements entre les Forces Armées de la RDC (FARDC) et les Raïya Mutomboki dans la nuit du 14 au 15 juillet dans la région de Kikamba (Territoire de Shabunda), au moins 2 000 habitants passent la nuit dans les forêts environnantes et retournent au village la journée. Une équipe conjointe composée des autorités politico-administratives et des casques bleus de la Mission des Nations Unies pour la stabilisation de la RDC (MONUSCO) a quitté Shabunda centre le 23 juillet pour se rendre à Kikamba, afin d’apaiser la tension entre les deux protagonistes armés de la zone.

Selon des sources humanitaires à Lulingu (Territoire de Shabunda), au moins 800 ménages qui étaient déplacés dans la région en provenance des localités de Nduma et Nyambembe sont retournés chez eux suite à une accalmie et motivés par la préparation de la prochaine saison culturale. Pour rappel, plus de 4 000 ménages s’étaient déplacés au mois de mai dernier suite aux affrontements entre les FARDC et les Raïya Mutomboki.
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