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Faits saillants
· Recrudescence de pillages des infrastructures sanitaires dans les territoires de Shabunda et d’Uvira.  

· Les Raïya Mutomboki enlèvent 24 familles soupçonnés d’avoir informé les FARDC.  

· AVSI distribue des kits scolaires à plus de 4 800 élèves en cours de récupération en Kalehe. 

Contexte général
Une source humanitaire signale le retour progressif de 80% de la population de Lubondja dans le Territoire de Fizi à partir du 30 juillet passé, quoique la tension y demeure vive suite au vol du bétail des bergers Banyamulenge le 24 juillet (voir rapport OCHA N° 32 du 7 août 2012). Environ 4 000 personnes s’étaient déplacées préventivement le 25 juillet vers plusieurs localités. Traditionnellement, les tensions entre la communauté pastorale des Banyamulenge et la communauté agricole des Babembe s’enlisent pendant la période de transhumance dans laquelle les bergers descendent le bétail des Hauts Plateaux de Fizi à la recherche du pâturage sur le littoral du lac Tanganyika et dans la cuvette de Kimbi-Lulenge.

Mouvements de Population
Environ 570 ménages se sont déplacés du village de Kitindi en Territoire de Shabunda la nuit du 5 au 6 août. Les personnes déplacées ont trouvé refuge notamment dans les villages de Kikungu, Nzigu et Zibo dans le Territoire voisin de Mwenga. Selon une source humanitaire, les déplacements ont été provoqués à la suite des échanges des tirs entre les Forces Armées de la République Démocratique du Congo (FARDC) et des éléments qui ont fait défection. Les humanitaires n’ont pour l’instant pas pu s’assurer d’un quelconque retour depuis la fin des hostilités. Kitindi se trouve en effet entravé à plus de 200 kilomètres de Shabunda centre et ne dispose d’une couverture téléphonique et la route en provenance de Kitutu dans le Territoire de Mwenga vers Kitindi n’est pas réhabilitée.

Protection
Une recrudescence inquiétante de pillages des infrastructures sanitaires est enregistrée depuis un mois dans les territoires de Shabunda et d’Uvira. Au cours de la nuit du 8 au 9 août le centre hospitalier de Katanga dans les Hauts Plateaux d’Uvira a été pillé par des hommes armés en uniforme. D’importants matériels, des produits pharmaceutiques ainsi qu’une somme d’argent ont été emportés. Cette formation sanitaire dessert environ 50 000 personnes. Par ailleurs, le Centre de Santé (CS) de Kitindi dans le Territoire de Shabunda a subi le même sort dans la nuit du 5 au 6 août ainsi que le CS de Kikamba dans le Territoire de Shabunda le 23 juillet. L’ONG Médecins sans Frontières (MSF) a effectué une mission d’évaluation une semaine plus tard et a approvisionné ce CS de médicaments pour relancer ses activités.

La semaine du 23 au 29 juillet le groupe d’autodéfense Raïya Mutomboki est arrivé dans la localité Kashei et ses environs situé à la limite entre le Territoire de Shabunda et de Kalehe poursuivant des éléments des Forces démocratiques de libération du Rwanda (FDLR). 24 familles soupçonnées d’avoir collaborés avec les FDLR ont été prises en otage par ces Raïya Mutomboki dont une partie serait amenée à Nzovu et une autre à Nyalubemba, selon des sources humanitaires. Par ailleurs, le chef de poste d’encadrement administratif de Biangama a été enlevé par un chef des Raïya Mutomboki entre les 2 et 3 août. Il a également été soupçonné d’être informateur des FARDC. Selon des sources humanitaires, ce chef de poste a pu s’échapper après avoir subi des mauvais traitements.
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