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Faits saillants
· Plusieurs écoles demeurent fermées à cause de l’insécurité et de catastrophes naturelles.

· Kalehe et Shabunda : plus de 5 750 ménages déplacés internes bénéficient de biens essentiels de ménage et abris. 

· Pour renforcer leurs moyens de subsistance, 750 familles retournées et d’accueil reçoivent des semences à Kitutu.

Contexte général
La situation humanitaire des Hauts Plateaux de Kalehe demeure préoccupante en raison des affrontements récurrents entre groupes armés dans la région qui continuent d’être à la base d’incendies de maisons de civils, de pillages et de déplacements des populations. Malgré la situation sécuritaire particulièrement précaire, les acteurs humanitaires fournissent des efforts pour non seulement acheminer l’aide mais aussi évaluer la situation humanitaire de cette région. Ainsi, après l’ONG Médecins sans frontières (MSF) qui a débuté le 27 août ses activités de soins de santé gratuits à Numbi, la Fondation AVSI, à travers le mécanisme de Réponse rapide aux mouvements de population (RRMP) s’est rendue dans cette localité depuis le 7 septembre pour évaluer la situation humanitaire.

Mouvements de population
Les opérations militaires contre les groupes armés dans les Moyens Plateaux de Fizi (Aoba, Kitundu, Lulambwe et Magaja) ont provoqué des mouvements de population sur l’axe Swima-Mboko à Ake et Lusambo. Pour évaluer la situation, OCHA et quelques organisations membres de la Commission mouvements de population (CMP/Uvira) se rendent en mission dans cette région ce 12 septembre.

Protection
Des Mayi-Mayi auraient procédé au recrutement forcé de 31 jeunes garçons des localités de Kakazi, Katenga, Kirini, Misha, Musombozi et Sombwe entre le 31 août et le 2 septembre, selon des sources humanitaires à Fizi. Pour échapper à ce recrutement, d’autres jeunes garçons habitant ces localités se déplacent vers Baraka, Katanga et Malinde, sous protection des Forces Armées de la République Démocratique du Congo (FARDC).
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