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Faits saillants
· Des écoles détruites dans Uvira attendent une réhabilitation alors que la rentrée scolaire approche.  

· L’ONG Hope in Action lance un programme biannuel de réintégration des enfants ex-soldats.  

· Plus de 190 tonnes de vivres distribuées à plus de 23 000 bénéficiaires dans Kalehe et Mwenga. 

Contexte général
La communauté humanitaire dans la province a célébré le 19 août dernier la quatrième Journée Mondiale de l'Aide Humanitaire sous le thème « des femmes et des hommes au secours de leurs semblables ». Cette célébration a été l’occasion de mettre en lumière les besoins urgents des populations affectées par la crise dans la province et la nécessité de leur apporter de l’assistance, et également une occasion pour rendre hommage au courage des humanitaires qui y travaillent. Au Sud-Kivu, une visite de terrain avec des journalistes a été organisée à Katana, dans le Territoire de Kalehe, pour attirer l’attention sur le rôle de premier plan que jouent les familles d’accueil dans la prise en charge des déplacés internes qui représentent environ 15% de la population de cette localité. Ces familles d’accueil sont la vraie illustration des personnes ordinaires aidant leurs semblables, avant que les acteurs humanitaires ne prennent le relais. Au Sud-Kivu, 99% des 851 700 personnes déplacées internes (PDI) à la fin de juin 2012 sont hébergées dans des familles d’accueil.

Accès
Le 12 août 2012 un véhicule d’une organisation humanitaire en provenance des Hauts Plateaux d’Itombwe est tombé dans une embuscade tendue par des hommes en armes sur la route entre Mboko et Ilila dans le Territoire de Fizi. Des biens personnels et des matériels de communication appartenant à l’ONG ont été emportés. Aucune agression physique n’a été signalée. Six incidents contre des acteurs humanitaires ont été rapportés au cours du mois de juillet, ramenant à 45 le nombre total d’incidents rapportés depuis le début le l’année. La protection des civils ainsi que celle des acteurs humanitaires contre l’activisme des groupes armés constitue une des grandes priorités humanitaires dans la Province.

Mouvements de Population
Les localités de Lumba et Ndese sur l’axe Katchungu–Biangama dans le Territoire de Shabunda restent quasiment vides, selon des sources humanitaires. La population estimée à plus de 600 ménages aurait trouvé refuge dans la forêt environnante au mois de juillet dernier suite aux affrontements entre Forces Armées de la République Démocratique du Congo (FARDC) et le groupe armé Raïya Mutomboki.
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