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Faits saillants
· Affrontements à Shabunda : les conséquences humanitaires ne sont pas encore connues.

· Des abris, biens essentiels de ménage et semences pour 2 400 ménages déplacés, familles d’accueil et retournés des territoires de Shabunda et Kalehe.

· L’espace humanitaire fortement menacé sur l’axe Bunyakiri-Hombo.

Contexte général
Les activités des groupes armés continuent d’affecter la protection des civils, y compris les humanitaires dans le Territoire de Shabunda. Depuis le 18 octobre, la situation sécuritaire s’est détériorée à Lulingu (Territoire de Shabunda) suite aux affrontements intensifs entre les Raïya Mutomboki et l’armée congolaise. Les habitants de cette localité se seraient déplacés vers les villages voisins, tandis que certaines organisations humanitaires travaillant dans la région ont évacué leur personnel vers Shabunda centre. A l’est du Territoire de Shabunda, cinq agents d’une organisation humanitaire ont été séquestrés pendant une heure à 6 km de Nyalubemba en provenance de Kigulube par des hommes armés et ont perdu leurs effets de travail.

La route Bukavu-Uvira a été fermée au trafic les 18 et 19 octobre à Kiliba suite à une manifestation de mécontentement de la population face à la montée de la criminalité dans cette région. Dans la nuit du 17 au 18 octobre en effet, des hommes armés ont fait irruption dans plusieurs ménages et emporté plusieurs biens. Ce 23 octobre, la société civile a décrété une journée ville morte pour manifester ce même mécontentement. Par ailleurs, des tensions intercommunautaires demeurent latentes dans la zone, malgré les tentatives de dénouement de la part du gouvernement. Ce sera la deuxième fois depuis septembre que certaines organisations humanitaires revoient leurs modalités d’accès à cette région à cause de l’insécurité qui y persiste.
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