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	La délégation de la Conférence Episcopale Nationale du Congo (CENCO) a quitté Kinshasa ce vendredi 14 septembre 2012 pour se rendre dans les territoires du Nord et du Sud-Kivu.

Cette délégation est composée de :

v Mgr Dominique BULAMATARI, Evêque de MOLEGBE, représentant la Province ecclésiastique de MBANDAKA ;

v Mgr José MOKO, Evêque d’IDIOFA, représentant la Province ecclésiastique de KINSHASA ;

v Mgr Dieudonné URINGI, Evêque de BUNIA, représentant la Province ecclésiastique de KISANGANI,

v Mgr Valentin MASENGO, Evêque de KABINDA, représentant la Province ecclésiastique de KANANGA ;

v Abbé Donatien NSHOLE, 1er Secrétaire Général Adjoint de la CENCO ;

v Abbé Jean Marie BOMENGOLA, Secrétaire de la Commission Episcopale des communications sociales ;

v Monsieur Parfait MAYALA, caméraman à la RTCE (Kinshasa).

La délégation a été reçue à sa descente d’avion à GOMA, par Mgr Dieudonné URINGI, Evêque de BUNIA, dans la Province Ecclésiastique de KISANGANI et par l’Abbé Arsène MASUMBUKO, Administrateur de la CARITAS de GOMA.

Il faut dire que cette délégation de la CENCO, conduite par Mgr Dominique BULAMATARI, dans un premier temps, a tout de suite pris la mesure de la tâche qui l’attendait. Après l’escale à GOMA, la délégation a pris le bateau pour le Sud-Kivu où sa mission devait commencer.

Après plus de 2 heures de navigation, la délégation est arrivée à Bukavu où elle a été accueillie par Mgr François Xavier MAROY, Archevêque de Bukavu et par le représentant du Gouverneur de la province du Sud-Kivu.

Le soir, les membres de la délégation ont été invités à dîner chez le Gouverneur. Toute l’équipe du gouvernement provincial était présente. Après le dîner, le Gouverneur Marcellin CISHAMBO RUHOYA, a exprimé sa reconnaissance vis-à-vis de la CENCO, pour cette visite pastorale des Evêques dans les territoires en guerre. Il a aussi souligné que la situation dans le Sud-Kivu était calme.

Bukavu, chef-lieu de la province du Sud-Kivu compte une population d’environ 1 million d’habitants répartis sur trois communes (Bagira, Ibanda et Kadutu). La population est composée essentiellement des deux tribus : les Bashi et les Barega.

Le samedi 15 septembre 2012, à l’occasion de la fête de Notre Dame des Douleurs, un pèlerinage marial a été organisé par l’Archidiocèse, au Sanctuaire de Lukananda, situé sur une colline, à une trentaine de kilomètres de Bukavu. Les fidèles étaient très nombreux à ce pèlerinage. On y a dénombré 15 à 20.000 personnes. La messe a été présidée par Mgr François Xavier MAROY, Archevêque de Bukavu. Au début de la célébration, le Curé de la paroisse de CIBIMBI à NYANGEZI, l’Abbé Patient BACIBOLA MWEZE a adressé un mot de bienvenue aux membres de la délégation ainsi qu’aux fidèles venus des quatre coins de l’Archidiocèse, pour prier en faveur de la paix en République Démocratique du Congo et surtout pour sa partie Est en proie à des guerres à répétition.

On peut noter la présence du Gouverneur du Sud-Kivu, Monsieur Marcellin CISHAMBO, du Mwami Pierre NDATABAYE WEZA III, de la Collectivité de NGWESHE, dans le territoire de WALUNGU, des autorités civiles et militaires de la province et de la ville de Bukavu.

Dans son homélie, Mgr l’Archevêque de Bukavu a donné l’historique de l’évangélisation du diocèse qui a commencé le 15 septembre 1906, avec l’arrivée des deux Pères Missionnaires d’Afrique (Pères Blancs) à Nyangezi Lukananda, lieu où s’effectue le pèlerinage. Il a aussi parlé de la souffrance du Christ et de sa Mère. Jésus s’identifie à tous ceux qui souffrent ; la souffrance de ce peuple est donc liée à la souffrance du Christ. Il a finit son homélie en insistant sur le fait que Jésus nous a laissé sa Mère ; que chacun de nous se l’approprie et la prenne chez soi. Marie est notre mère, elle a porté la souffrance de son Fils, qu’elle intercède pour nous. Nous sommes un seul peuple, nous avons hérité le Congo de nos alleux, nous devons protéger ses frontières contre toute tentative de balkanisation.

A la fin de la célébration, le Mwami NGWESHE a pris la parole pour souhaiter la bienvenue à la délégation, et pour dire sa reconnaissance à l’égard de la CENCO qui a daigné envoyer des représentants dans cette contrée. Il a remercié les Evêques d’être venus prier pour la paix, l’unité et l’intégrité de notre pays. Le Groupement de NGWESHE, a-t-il dit, est à la frontière entre le Rwanda et le Burundi. En 1964, il a dû faire face à la rébellion MULELISTE. Il saisit cette occasion pour inviter la population à ne pas oublier cela et à faire front commun pour lutter contre tous ceux qui cherchent la division de ce pays.

Prenant la parole à son tour, le Gouverneur du Sud-Kivu a souligné que la présence des Evêques dans le Sud et le Nord-Kivu est un signal fort à l’égard des rebelles et de leurs parrains. « On ne peut pas libérer un peuple contre lui-même. La population du Sud-Kivu est fatiguée des guerres. Elle veut parler d’autres choses que de la guerre ».

Quant à Mgr BULA MATARI, qui a prit la parole au nom de la CENCO, il a rappelé le message des Evêques qui disent non à la balkanisation de la République Démocratique du Congo. Les Evêques réaffirmant l’unité et l’indivisibilité de la RD Congo dans ses frontières issues de la colonisation ; il doit être clair que l’intégrité du territoire de la RD Congo n’est pas négociable. Les ressources naturelles du Congo appartenant au peuple congolais, doivent d’abord servir à son développement et au bien-être de sa population.

Il a aussi insisté sur le fait que la visite de cette délégation consiste à montrer la solidarité et la proximité de tous les diocèses à l’égard de nos compatriotes qui souffrent des attaques rebelles à l’Est.

Après la messe, la délégation a visité le Groupe Scolaire WEZA fondé en 1927 et dirigé par les Frères Maristes.

Le dimanche 16 septembre 2012, la messe, présidée par Mgr François Xavier MAROY, a eu lieu au Stade de la Concorde de KADUTU. On note la présence du Gouverneur de Province, des autorités civiles et militaires, et des fidèles mobilisés en masse (±25.000 personnes).

La messe a commencé avec le mot du curé de la paroisse St François Xavier de KADUTU et de celui du Maire de la ville de BUKAVU. Dans son homélie, Mgr l’Archevêque de Bukavu a appelé tout le monde au patriotisme, il a insisté sur l’amour du prochain et l’amour du pays.

A la fin de la messe, avant la bénédiction finale, le Gouverneur de province a pris la parole pour remercier la CENCO d’avoir dépêché une délégation au Sud et au Nord-Kivu. « Quelqu’un qui aime les siens ne peut pas les empêcher d’aller au champ, dans une région qui est essentiellement agricole », dit-il. Il reconnaît qu’actuellement la situation est calme au Sud-Kivu et que tout le Sud est de cœur avec le Nord-Kivu. « Les rebelles se sont trompés d’époque ».

Mgr Dominique BULAMATARI, qui a parlé au nom de la CENCO, est revenu sur le message des Evêques, du 6 au 12 juillet 2012, au sujet de l’intégrité du territoire et des ressources naturelles qui appartiennent au peuple congolais. Saisissant cette occasion, il a remercié le Gouverneur, le Mwami, les autorités civiles et militaires, l’Archevêque de Bukavu, tous les ecclésiastiques, et tous les fidèles pour la mobilisation en faveur de la paix et contre la balkanisation de notre pays.

Une minute de silence a été observée en mémoire des Archevêques qui sont morts à Bukavu.

Avant de se séparer, tous ont prié pour la paix en RDCongo et surtout pour sa partie Est.

Après la messe, le cortège s’est rendu au Lycée WIMA, école des filles, fondée en 1936 et dirigée par les Sœurs de la Sainte Famille d’Helmet.

Dans la soirée, la délégation a été invitée chez les Jésuites du Centre Spirituel d’AMANI.

Ce lundi 17 septembre 2012, la délégation s’est divisée en deux groupes dont l’un s’est rendu à UVIRA et l’autre à KATANA pour prier en faveur de la paix.

Ce mardi 18 septembre 2012, la délégation quitte le Sud-Kivu pour le Nord-Kivu.


