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Faits saillants
· Suspension temporaire des mouvements humanitaires et déplacements de personnes dans le Rutshuru suite aux affrontements FARDC-M23   

· Affrontements entre FARDC et APCLS sur l’axe Kalembe – Pinga  

· Plus de 10 000 personnes déplacées (2 123 ménages) en cours d’assistance à Kanyaruchinya   

· Environ 30 000 personnes assistées en biens non alimentaires dans le Territoire de Masisi  

· Campagne de distribution de moustiquaires imprégnées à plus de 130 000 personnes dans le Territoire de Masisi. 

Contexte général
Des affrontements entre les Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) et les mutins du Mouvements du 23 mars (M23) ont lieu à Rutshuru Centre, Kiwanja et dans les localités de Rumangabo, Rugari, Kalengera, sur l’axe Goma – Rutshuru Centre. Ces affrontements ont entraîné la suspension temporaire des mouvements des humanitaires sur l’axe Goma – Rutshuru et ont poussé plusieurs milliers de personnes à se déplacer.

Dans le Territoire de Masisi, des affrontements survenus le 31 juillet entre les FARDC et les éléments de l’Alliance des patriotes souverains et libres (APCLS) à Kashuga, à 125 km au nord-est de Goma, ont entrainé d’importants mouvements de populations vers Mweso et Kitchanga. Cet affrontement, le troisième en moins de deux semaines, rendent difficile l’accès des partenaires humanitaires sur l’axe Kalembe – Pinga.

Dans la zone de Kitchanga, des sources locales ont rapporté l’activisme d’hommes et groupes armés dans les localités de Kashanje, Kidioma, Bukumba, Bweru, Mihara, Nguru, Bushanga, Muhu, Kiuyno et Rugarama, situées au nord et sud-ouest de cette zone. Ces localités sont pillées par ces groupes armés, notamment des présumés combattants des Forces Démocratiques pour la Libération du Rwanda. Cette situation occasionne de mouvements de populations, de courte durée et pendulaires, vers les localités voisines de Mweso, Busumba, Mpati, Kitchanga et les forêts avoisinantes.

Mouvements de Populations
Les affrontement et risques d’affrontements entre FARDC et M23 sur l’axe Goma – Rutshuru et dans la zone de santé de Rutshuru ont entraîné des déplacements au sud vers Kibumba, Kibati et Kanyaruchina, au nord vers Kanyabayonga et au nord-est sur l’axe Nyamilima – Ishasha. Ainsi selon l’évaluation rapide multisectorielle effectuée du 24 au 26 juillet par l’ONG Solidarités International, partenaire du programme de Réponse rapide aux mouvements de populations (RRMP), plus de 10 000 personnes (2 123 ménages) vivent en ce moment dans des lieux de regroupements (bâtiments publics, églises et écoles) à Kanyaruchina, à moins de 10 km au nord de la ville de Goma. D’autres déplacés seraient en familles d’accueil. Par ailleurs, de nouveaux arrivés seraient en cours d’enregistrement, le total avoisinerait plus de 30 000 personnes selon les autorités, les chiffres restant à confirmer. Ces personnes proviennent notamment des localités de Kibumba et du groupement de Kisigari (sud-est du Territoire de Rutshuru).
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