Trame de Communication pour le « Dimanche des migrants »
- 18 janvier 2015 –
En 1914, le pape Benoit XV a institué une Journée mondiale du migrant et du réfugié.
En novembre 2004, le pape Jean Paul II décidait que cette journée serait célébrée à une date unique pour toute l’Église, ce dimanche de janvier. 

C’est un moment fort à vivre dans chacune de nos communautés en priant pour les migrants, les réfugiées et les demandeurs d’asile et en ayant aussi une attention pour nos frères et sœurs présents ce jour dans nos célébrations, venant d’autres villes de France ! 

C’est un moment fort aussi dans notre diocèse avec la célébration présidée par Monseigneur Bouilleret aujourd’hui à la chapelle des buis. Le lieu n’est pas choisi au hasard, il fait écho à la « Mobilisation de l’Eglise de Besançon pour l’accueil de l’étranger » qui regroupe paroisses et mouvements d’église, dont la communauté franciscaine des buis fait partie. Cette Mobilisation a mis en route des « repas paroissiaux », des animations pour des enfants à l’accueil de jour de St Fergeux, des collectes pour du matériel de puériculture pour les bébés et leurs mamans, mais aussi de l’hébergement à travers la création du réseau « Welcome aux buis » pour permettre à des particulier d’accueillir un demandeur d’asile chez lui pendant un temps  limité. 

L’actualité bisontine avec l’arrivé de plus de 60 demandeurs d’asile en provenance majoritaire du Kosovo et d’Albanie nous ramène à cette réalité. Ici aussi, dans notre paroisse, nous nous sommes mis en route en prenant les initiatives suivantes : … 
Notre Eglise a choisi de guider notre prière pour les migrants aujourd’hui par cette parole : «Eglise sans frontières. Mère de tous», une parole qui s’inspire du message du Pape François pour cette journée :
« À la mondialisation du phénomène migratoire, il faut répondre par la mondialisation de la charité et de la coopération, de manière à humaniser les conditions des migrants. En même temps, il faut intensifier les efforts pour créer les conditions aptes à garantir une diminution progressive des causes qui poussent des peuples entiers à laisser leur terre natale, en raison de guerres et de famines, l’une provoquant souvent l’autre. 

A la solidarité envers les migrants et les réfugiés, il faut joindre le courage et la créativité nécessaires pour développer au niveau mondial un ordre économico-financier plus juste et équitable uni à un engagement croissant en faveur de la paix, condition indispensable de tout progrès authentique. 

Chers migrants et réfugiés ! Vous avez une place spéciale dans le coeur de l’Église, et vous l’aidez à élargir les dimensions de son coeur pour manifester sa maternité envers la famille humaine tout entière. Ne perdez pas votre confiance ni votre espérance ! Pensons à la sainte Famille exilée en Égypte : de même que dans le coeur maternel de la Vierge Marie et dans le coeur prévenant de saint Joseph s’est conservée la confiance que Dieu n’abandonne jamais, ainsi, que cette même confiance dans le Seigneur ne manque pas en vous. Je vous confie à leur protection et de grand coeur je vous accorde à tous la Bénédiction Apostolique. » 
A la suite de Diaconia 2013, où il a été réaffirmé que le service du frère fait partie de notre chemin de rencontre du Christ,  nous vous appelons à prendre une part active, par la prière, le don ou l’action dans les initiatives de services que lance la Mobilisation de notre Eglise de Besançon.  Une courte présentation est disponible à la sortie de l’Eglise pour ne pas être trop long !
Merci de votre attention.

