Le dimanche 18 octobre 2015
Conférence-débat «  La faim, l'autre visage du changement climatique »
par Maureen JORAND,
chargée de Plaidoyer Souveraineté alimentaire au CCFD-Terre solidaire
Lieu : Centre diocésain – 20 rue Mégevand – Besançon
Horaire : 14 h à 16 h
Conférence dans le cadre de Alternatiba-Besançon.
Thème :
Alors que 805 millions de personnes ont souffert de la faim en 2014, les changements climatiques constituent un obstacle majeur à la sécurité alimentaire et mettent à mal tous les efforts actuels de lutte contre la faim.
Le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) prévoit que le nombre de personnes sous-nourries augmentera de 20 % d'ici 2080, si rien ne change.
Aussi, à la veille de la COP21, le CCFD-Terre solidaire demande à chacun-e de réfléchir à de nouveaux modèles de développement viables et justes maintenant et pour nos petits-enfants.
Dans sa conférence, Maureen Jorand nous dévoilera cet autre aspect gravissime du dérèglement climatique qu'est la faim et parlera des modèles agricoles qui assurent la sécurité alimentaire au Sud et préservent le climat de la planète.
Avec elle, comme citoyens, nous pourrons nous interroger sur des pratiques d'achats alimentaires, de transports...qui respectent la justice climatique et le droit de chacun-e à se nourrir.
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	Diplômée de Sciences-po Toulouse (IEP) et titulaire de deux Master “Ingénierie de Projet ” et “Solidarité et Actions Internationales”, Jeanne-Maureen Jorand est chargée de plaidoyer souveraineté alimentaire au CCFD-Terre Solidaire depuis 2011.
Depuis quatre ans, elle porte les messages du CCFD-Terre Solidaire auprès des décideurs français et internationaux. Elle s’est particulièrement mobilisée sur la lutte contre les accaparements de terres, l’encadrement des investissements dans l’agriculture, les politiques d’agrocarburants et les impacts du changement climatique sur la souveraineté alimentaire.


Entrée libre
Contact : ccfd25@ccfd-terresolidaire.org
                Maryse Fischer 06 74 99 59 13
http://ccfd-terresolidaire.org/
