Cette année, c’est l’équipe locale du Val de Morteau qui accueillera, du samedi 15 au

dimanche 23 mars, un partenaire du Kosovo de l’association Humanitarian Law Center

(HLC).

Les thèmes d’action de cette association, créée en 1992 pendant la guerre, par Natasa Kandic sont : prévention et résolution des conflits - droits de la personne - droits légaux et humains – minorités ethniques/prisonniers.

Le HLC est l’une des deux associations serbes à avoir un bureau à Belgrade en Serbie et un bureau à Pristina au Kosovo.

Il s'agit d'une des très rares associations serbes qui martèle sans cesse la responsabilité de l’État serbe dans les crimes perpétrés entre 1991 et 1999 : responsabilité de l’État, nécessité de justice pour toutes les familles de victimes, mémoires des crimes afin de servir la justice et de faire connaître la vérité.

Elle entend contribuer à faire admettre la vérité historique, construire une histoire commune à toutes les communautés et oeuvrer ainsi à ce qu'un terrain soit fertile à la réconciliation. Il s'agit d'un travail de longue haleine, qui nécessite de nombreuses vérifications mais qui est tout à fait nécessaire pour lutter contre la persistance d'histoires antagonistes, sources de conflits et de violence. Aucun dossier n'est oublié : la Croatie, la Bosnie, le Kosovo, le tribunal pénal international pour l’ex-Yougoslavie (TPIY), les minorités, les disparitions…

Les activités du Centre sont de plusieurs ordres : travail juridique (le HLC se porte très souvent représentant de familles de victimes), monitoring des procès, recensements des disparus, enquêtes autour des disparitions, recueils de témoignages, organisation de formation sur le droit international et de tables rondes régionales (avec le tribunal pénal international (TPI), les professionnels du droit, les commissions en charge des disparus…), publications nombreuses en trois langues afin qu'elles soient accessibles au plus grand nombre.

