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· 1- Textes constitutifs
Rapport d’orientation 2014-2020 « Pour une terre solidaire et fraternelle » (page 44-45) : stratégies d’action en termes d’information et de communication
· 2- Définition et Objectifs
Définition

La Commission Communication et Information est une instance nationale qui contribue à l'élaboration de la politique de communication et d’information du CCFD-Terre Solidaire. Lieu d’échange, de réflexion et d’analyse, elle permet les débats et fait émerger des propositions ayant pour but de nourrir les décisions des instances de l’Association.
La communication est au service de la mission sociale : ses leviers d’actions (partenariat, plaidoyer et éducation à la citoyenneté et la solidarité internationale), son financement, le parcours du-de la bénévole…
Objectifs
La commission a pour but d’alimenter et d’éclairer les débats en amont des prises de décisions nationales ainsi que de favoriser la prise en compte du travail du réseau des réseaux (délégations diocésaines, mouvements et service d’Eglise, réseaux d’acteurs : jeunes adultes, réseaux thématiques…).

Périmètre d’action
La Commission Communication et Information traite les questions relatives à la politique du CCFD-Terre Solidaire en matière de communication et d’information telle que définie dans le Rapport d’Orientation : « Stratégie d’action en termes d’information et de communication »

Son périmètre concerne l’ensemble de la communication et l’information qu’elle soit externe (grand public, institutionnel, médias…) ou interne (bénévoles, salariés).
Articulation avec les autres commissions nationales
De par ses objectifs, la Commission Communication et Information est en rapport avec les autres commissions nationales et les différentes directions du CCFD-Terre Solidaire. Elle entretient un lien particulier avec la Commission du Développement des Ressources afin de contribuer au développement des ressources. Pour ce faire, la Commission Communication et Information et la Commission du Développement des Ressources se tiendront au même moment et dans un même lieu.

Par ailleurs, la Commission Communication et Information s’articulera avec les organismes apparentés à l’Association (SIDI, la Fondation Terre Solidaire…) pour tout ce qui aura trait à la communication et l’information.

Articulation avec le réseau 
La Commission Communication et Information s’appuiera sur les travaux et projets menés par tous les acteurs du réseau relevant de la communication et de l’information afin de pouvoir capitaliser sur les expériences menées sur le territoire.
La Commission Communication et Information prête une attention particulière à toutes les actions menées par le réseau des communicants. 

· 3- Modalités de fonctionnement

· Composition et renouvellement
La Commission Communication et Information comprend au moins 6 personnes avec droit de vote. Sa taille sera limitée pour permettre un travail de groupe de qualité. Les membres sont nommés pour un mandat de 3 ans renouvelable 2 fois et seront:
· Des bénévoles ayant développés des compétences d’ordre stratégique et/ou d’ordre technique, et/ou d’animation et de connaissance de la communication et de l’information. Ils pourront, dans une logique de mixité, soit provenir des territoires, des réseaux d’acteurs, des mouvements et services d’Eglise de la collégialité, soit avoir été appelés à rejoindre l’Association pour leurs compétences et/ou expériences professionnelles. 
· Le/la directeur-trice de la Direction de la Communication et de l’Information (DCI) et le/la directeur-trice de la Direction Mobilisation Citoyenne (DMC) sans droit de vote.
Les candidats pourront être identifiés par les membres de la Commission Communication et Information et les bénévoles participant à l’animation des régions. Les délégués de régions seront informés des candidatures provenant de leur territoire. Les candidatures seront examinées par les membres de la commission puis validées par le/la Président-e. En cas de désaccord de certains membres, le bureau pourra être saisi.
Le/la Président-e de la Commission est élu-e parmi les membres bénévoles de la commission. Cette élection est validée par le Conseil d’administration. La commission pourra se dotée d’un-e Vice-Président-e dont l’élection suivra les mêmes modalités que le/la Président-e.
Sont invités permanents :
· les membres du Conseil d’administration et du Comité de Direction, 
Sont invité-e-s occasionnel-le-s :
· des salarié-e-s concerné-e-s par des points de l'ordre du jour,

· des personnes qualifiées reconnues pour leur expertise sur l’un des sujets traités

· Charte d’engagement des membres 
Les membres de la Commission Communication et Information doivent : 

· être adhérent de l’Association
· avoir un intérêt marqué pour les questions de communication et d’information :
· soit par une expertise d’usage,

· soit par une compréhension stratégique

· soit par une compréhension technique 
· participer de manière régulière aux travaux de la commission
· maintenir la confidentialité des échanges
· contribuer à la dynamique de leur région sur les questions de communication et d’information
· Fonctionnement et méthodologie
La Commission Communication et Information se réunira physiquement au moins une fois par an sur convocation de son/sa Président-e ou Vice-Président-e et fera l’objet d’un relevé de décisions. 
L’ordre du jour sera établi par le/la Président-e ou le/la Vice-Présidente.

La date de la commission est choisie en lien avec la Commission du Développement des Ressources afin de permettre un temps de travail commun.
Le/la Présidente de la commission sera invité-e en Conseil d’administration quand les sujets de communication seront abordés.

Le/la Président-e de la commission est convié-e à assister à l’Assemblée générale de l’Association avec les autres Président-e-s de commissions nationales.
La réflexion de la commission se nourrit du travail du réseau des communicants.

· 4- Traçabilité et conservation des décisions

Modalités de diffusion 

Le relevé de décisions des réunions ainsi que tous les documents préparatoires ou élaborés pendant les séances, seront transmis aux participants

Le relevé de décisions sera également diffusé aux membres du Conseil d’administration et aux membres du Comité de Direction.

Modalités de conservation 

Tous les documents cités précédemment seront disponibles dans la base documentaire de l’extranet des bénévoles et accessibles en fonction des droits. 
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