« Après une formation pour apprendre les rudiments de gestion et un emprunt de 15 000 reais (environ 4 650 €) pour acheter des machines à coudre et du tissu, douze couturières de Fortaleza ont créé leur entreprise de confection Palmafashion, et ça marche !». 
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Voici un exemple de témoignage que Maria Otaciana Pereira de Barros partagera lors de sa rencontre le vendredi 20 mars à 10h salle de l'aéroport de Lannion.
Maria Otaciana, 31 ans, est conseillère à Banco Palmas à Fortaleza (nord-est du Brésil). Son rôle, au sein de cette association soutenue par le CCFD Terre Solidaire, est d'aider à la création de petites entreprises dont les principales bénéficiaires sont les femmes à très faible revenu. 
Cette rencontre, ouverte à tous, est organisée avec l'ADESS (Association pour le Développement de l’Économie Sociale et Solidaire Trégor-Goelo) et Entreprendre au Féminin.
Ce même soir au Centre Social de Guingamp à 20h30, Maira Otaciana témoignera des projets mis en œuvre à Fortaleza avec le soutien de Banco Palmas pour la création et le développement de l'activité économique.
