Sans papiers, c’est une situation administrative, pas un délit !

54 ème  CERCLE DE SILENCE à TOULON

CONTRE LA VIOLENCE FAITE AUX SANS PAPIERS

Rejoignez-nous ce samedi 26 octobre 2013 de 11h30 à 12h30
Place de la Liberté à TOULON

Nous dénonçons les traitements inhumains des migrants du seul fait qu'ils n'ont pas de papiers en règle.

Nous n'acceptons pas que la France refuse sa protection aux demandeurs d'asile exposés à de très graves dangers dans leur pays d'origine.
Nous voulons que la France redevienne un pays d'accueil, sans cesse enrichi et transformé par des êtres humains venus du monde entier.

ACTUALITÉ

Lampedusa, cela se reproduira !

Rien n'arrêtera les hommes qui fuient la faim ou les massacres. 
Rien n'arrêtera les hommes qui veulent un avenir meilleur. Quand l'Europe augmente ses moyens de refoulement, le flux migratoire reste le même mais ce sont les trafiquants qui relèvent leurs prix, les chemins qui deviennent plus dangereux et les morts plus nombreux.

- Pourtant l’immigration fait la richesse de son pays hôte. Les dernières études françaises l'ont encore démontré, contrairement aux croyances majoritaires. 
- Pourtant, donner l'asile est un devoir et fait la fierté de ceux qui le donnent. Aujourd'hui, nous avons honte que la France déboute du droit d'asile les personnes persécutées.

- Pourtant, la proportion d'étrangers dans la population française varie très peu : de 3,520 millions en 1982 à 3,705 millions en 2010, soit 5,7% de la population, et la croissance démographique est due pour ⅓ à l'immigration depuis 1946...

- Pourtant, les populations immigrées arrivées successivement ont fait dans le passé l'objet de préjugés et de peurs alors qu'elles nous ont démontré, depuis, leur capacité d'intégration(polonais, italiens, maghrébins…).
Nos peurs, notre rejet de l'Autre, nos actions d'exclusion peuvent conduire au pire : 
la dénonciation des caractéristiques supposées de toute une population,la stigmatisation d'une communauté, le racisme. 
C’est pourquoi nous dénonçons les propos du Ministre de l'Intérieur.
